

Этот день Победы...

Время немолимо стирает события минувших лет. Только память бережно хранит воспоминания ветеранов – участников войны и тружеников тыла, о суровых испытаниях, выпавших на их долю. В годы Великой Отечественной войны плечом к плечу они отстаивали Независимость общей родины и Свободу граждан СССР. Ежегодно отдавая дань ратному труду солдат и офицеров, невольно отмечаешь, что их остается все меньше и меньше. Тем, весомее бережное отношение к общим историческим ценностям народа Казахстана. Обращение к подвигу народа в годы ВОВ 1941-1945 гг., воспитывая у молодежи чувство патриотизма, способствует формированию чувства толерантности, открытости, уважительных добрососедских отношений со всеми государствами мира, осознанию и пониманию ими важности сохранения мира, гуманизма и неприемлемости войны и насилия в любых их проявлениях.

Открывая рубрику «Маңгі жадымызда» мы вносим лепту в пропаганду беспримерного героизма и мужества народа, стремимся более полно раскрыть огромный вклад казахстанцев в великую победу над фашизмом, укрепляя положительный исторический имидж республики, внесший весомый вклад в победу в Великой Отечественной войне. Приглашаем всех принять участие и воздать дань подвигу и наших преподавателей и сотрудников – участников войны и тружеников тыла, в мирное время вставших у истоков становления университета.

Рубрику ведут председатель Совета ветеранов ЗКАТУ имени Жангир хана Ш.Х. Давлетьяров и руководитель отдела по воспитательной и социальной работе Н.Ж. Тулепов.



Победа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., 65-летие которой мы будем отмечать в этом году, является, бесспорно, фактом общей истории народов, всевавших в составе единого государства – Союза Советских Социалистических Республик.

В 30-е годы XX века после прихода фашизма к власти в Германии, в мире сложилась напряженная политическая ситуация. Идея фиска фашизма стала идеей создания Третьего Рейха – Великой Германии. Лидеры европейских государств, не признавая роль СССР, стремились к установлению соглашения с фашистской Германией. В ответ на действия этих стран Сталинские правительству в 1939 году идет на подписание договора «О дружбе» с фашистской Германией, известной в истории как «пакт Молотова и Риббентропа».

Но 1 сентября 1939 года нападением Германии на Польшу начинается Вторая мировая война (1939-1945 гг.). В современной истории появляются новые материалы и документы, которые содержат объективные сведения событий тех лет.

Вторая мировая война, навязанная миру германским фашизмом, была наиболее тяжелой из всех войн, когда-либо пережитых человечеством. И, в первую очередь, потому что в ее основе лежала попытка гитлеровцев навязать силой мировому сообществу и реализовать теорию «полноценных» и «неполноценных» рас и народов. Заплатив огромную цену – более 27 миллионов жизней – советские люди отстаивали в ней свою свободу и независимость.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. явилась величайшим испытанием народов Советского Союза. Война потребовала небывалого напряжения всех физических и моральных сил. И советские воины всех национальностей выдержали экзамен на верность Родине, идеалам свободы, братства народов. Без преувеличения можно утверждать, что важнейшим фактором Победы явилось единство народов на патриотической и интернациональной основе.

Достойный вклад в эту Победу внес Казахстан с его огромными природными ресурсами, позволившими ему стать одним из важных арсеналов фронта. На службу фронту была поставлена вся экономика Казахстана. На оборону страны работали предприятия не только тяжелой, но и легкой, пищевой и местной промышленности. В вооруженные силы было мобилизовано почти 1,4 млн. казахстанцев, т.е. каждый четвертый казахстанец. Не вернулись более половины.

Казахстанские войсковые соединения участвовали во многих главных сражениях Великой Отечественной войны. Пять из них, наиболее отличившихся, получили почетное звание гвардейских. За героизм, проявленный в боях, 497 воинов-казахстанцев были удостоены звания Героя Советского Союза, четыре из них – Т.Я. Бегельдинов, Л.И. Беда, С.Д. Луганский и И.Ф. Павлов – были удостоены этого звания дважды.

В течение первых месяцев войны на территории Казахстана было сформировано более 20 стрелковых и кавалерийских дивизий и бригад, несколько артиллерийских и авиационных полков, десятки батальонов разных родов войск. Формировавшиеся войсковые соединения и части, по своему составу, являлись многонациональными. Среди них 312-я стрелковая дивизия, сформированная в Актюбинске летом 1941 года, а уже в октябре, одной из первых, вступившая в бой с гитлеровцами в составе войск Можайской линии обороны на западных подступах к Москве.

Одной из первых в Казахстане сформировалась 316-я стрелковая дивизия, ядром личного состава которой были призванные в Красную армию из Алма-Атинской, Джамбулской и Южно-Казахстанской областей, частично Киргизии. Ее командиром был назначен легендарный комдив, генерал-майор Иван Васильевич Панфилов.

Всему миру известен бой двадцати восьми гвардейцев-панфиловцев из 4-й роты 1075-го полка этой дивизии у разъезда Дубосеково. На весь мир



прозвучали вошедшие в историю слова героя-политрука Василия Клочкова «Велика Россия, а отступать некуда. Позади Москва!». Всем двадцати восьми гвардейцам-панфиловцам было присвоено звание Героя Советского Союза. 316-я дивизия была преобразована в 8-ю гвардейскую. После гибели генерала И.В. Панфилова – Героя Советского Союза (этого звания был удостоен посмертно в 1942 г.), она стала носить его имя.

В боях под Москвой проявилось воинское мастерство старшего лейтенанта, комбата Бауржана Момыш-улы. Его батальон, усиленный мотострелковым батальоном и танками около четырех суток удерживали боевые позиции, и тем самым позволил дивизии подготовиться к бою на новом рубеже. Старший лейтенант Б. Момыш-улы закончил войну полковником, командиром 9-й гвардейской стрелковой

дивизии. В 1990 году ему было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Особое место в истории Великой Отечественной войны занимает героическая эпопея Ленинграда (ныне г. Санкт-Петербург). Враг бросил на город более миллиона солдат и офицеров, свыше 17 тысяч орудий и минометов, около 1500 танков и свыше 2 тысяч самолетов. 900 дней Ленинград находился в блокаде. Потери города превысили потери США и Англии на всех фронтах второй мировой войны. Казахский народный акын Жамбыл Жабаев обратился к ленинградцам с пламенной песней «Ленинградцы, дети мои!», которую в блокадном Ленинграде восприняли как братскую руку помощи, как послание любви и дружбы от народа Казахстана. По словам известного писателя Всеволода Вишневского «... это письмо так же ценно как подход сильного резерва». Песня была отпечатана большими

таджик, туркмен, азербайджанец, грузин – обороняет свой очаг, свою семью, свою родную землю. Он не допустит, чтобы его мать, его отец, его жена, его дети стали рабами немецких баронов...» – говорилось в обращении руководства Казахской ССР к воинам-казахам, защищавшим твердыню на Волге.

За героизм, проявленный в боях под Сталинградом, звание Героя Советского Союза было присвоено летчику Нуркену Абдирову, направившему горящий самолет в гущу вражеских танков, минометчику Карсыбаю Спатаеву, бросившемуся с миной под гусеницы танка. Этот список можно продолжить. Сталинград защищали и отстаивали представители всех советских народов, чье боевое содружество явилось одним из решающих условий, обеспечивших невиданную стойкость города-героя на Волге.

Разгром немецко-фашистских войск под



плакатами и расклеена на стенах домов.

В июле 1942 года началась Сталинградская битва, продолжавшаяся 200 дней и ночей. Здесь, в боевых действиях, принимала участие 29-я стрелковая дивизия, сформированная в Акмолинске и включенная в состав знаменитой 64-й армии маршала В.И. Чуйкова. Сюда же, на защиту южных подступов, к Сталинграду прибыла 38-я стрелковая дивизия. Две казахстанские дивизии – 27-я гвардейская и 292-я стрелковая – приняли участие в боях северо-западнее Сталинграда. Дорогу Элиста-Астрахань, по которой немецкие и румынские части пытались прорваться к

Курском и Орлом означивал коренной перелом в ходе войны. В этих боях принимали участие и казахстанские соединения: 72-я и 73-я гвардейские стрелковые дивизии, 8-я стрелковая дивизия, 209-й стрелковый Зайсанский полк, 100-я и 101-я казахские национальные стрелковые бригады. Отличилась в этих боях командир пулеметного расчета Маншук Маметова. Ей, первой из женщин Востока, было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

27 января 1944 года была полностью ликвидирована осада Ленинграда. В составе войск Ленинградского фронта в освобождении северо-западных районов России активно участвовали и казахские, боевые соединения. Это 314-я стрелковая дивизия, получившая почетное наименование «Кингисеппская» и 219-й стрелковый полк. В составе Волховского фронта освобождала Новгород 310-я стрелковая дивизия, за что стала называться «Новгородской». В составе 2-го Прибалтийского фронта в наступлении участвовали также части 391-й стрелковой, 8-й и 30-й гвардейских стрелковых дивизий и 756-й стрелковый полк. Среди воинов, совершивших наиболее выдающиеся подвиги в этих боях и удостоенных звания Героя Советского Союза, стоит и имя отважного снайпера Алии Молдагуловой. Поступив осенью 1942 года в школу снайперов, летом 1943 года она прибыла на фронт. За короткое время ею было уничтожено 80 гитлеровцев. А. Молдагулова погибла 14 января 1944 года во время штурма деревни Казачиха, в районе Новоскольниковки.

Одной из первых в здание рейхстага ворвалась стрелковая рота, которой командовал И. Сянов. Сюда же подоспел и взвод лейтенанта Рахимжана Кошкарбаева, которому удалось водрузить над рейхстагом победное знамя воинской части, сформированной в Казахстане.

Казахстанцы героически сражались и в партизанских отрядах Белоруссии и Украины, в рядах сопротивления во Франции, Италии, всевали рука об руку с патриотами Югославии, Польши, Чехословакии.

М.К. НАДЫРГАЛИЕВА,
старший преподаватель
Д.Б. АРОЗМАГАМБЕТОВА,
преподаватель

Продолжение в следующем номере

